

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协六届一次会议 第 61398 号提案的答复

余晓馨委员：

您提出的关于“推进我市中小校园足球运动发展和社会足球场建设”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

校园足球运动充分体现现代体育精神，不仅能够使青少年在学生时代掌握一定的足球运动技能，奠定扎实的运动能力基础，形成终身体育的意识、习惯和能力，而且让青少年在激烈的竞争中经历艰辛挫折，磨练意志品质，在胜败得失中培养尊重规则、拼搏进取、团结协作、勇于奉献的精神，强化团队意识和集体主义观念，养成吃苦耐劳、积极乐观的精神品质和健康向上的生活方式，对他们的日常学习、今后工作和终身生活都将产生积极的影响。新世纪以来，我国体育事业取得快速发展，经过北京奥运会的辉煌，我国体育事业站在了新的更高的起点上，而中国足球水平的全面落后与我国竞技体育的辉煌成绩环成强烈反差，与综合国力不断攀升的大国形象更不相符。究其原因，主要是青少年足球后备人才严重匮乏，缺少从校园走出来的少年足球人才。狠抓青少年足球工作成为振兴中国足球的必由之路，推进中小校园足球运动发展是学校体育的重点工作。足球场地是开展足球运动

的保障条件之一，大力开展校园足球运动，对学校体育工作发展具有辐射带动作用，有利于促进体育教学内容设置和条件改善。

近年来，在市委、市政府的高度重视下，我市大力推进校园足球事业普及发展，协同建设社会足球场地。

一、建立校园足球领导体制和日常管理机制。目前我市已成立了由市教育局、发展改革、财政、广播新闻、共青团等部门共同组成的信阳市青少年校园足球工作领导小组。领导小组下设办公室，设在体卫艺科，由体卫艺科科长任办公室主任，抽调专职人员组成校足办负责日常管理和运行。成立了信阳市校园足球专家指导委员会，聘请业内专家，负责全市校园足球的业务指导。各县区要尽快成立相应的工作机构，加强对校园足球的统筹协调。

二、开展校园足球三级联赛和“市长杯”校园足球比赛。按照省教育厅的要求，全省建立校园足球四级联赛体系，省辖市建立三级联赛体系，建立全市小学、初中、高中校园足球三级联赛体系，形成分级管理的稳定赛制。足球特色学校要组织一二年级开展以游戏为主要内容的趣味性足球活动，三年级以上组织开展班级之间的联赛和校际邀请赛、对抗赛等活动；各县区组织小学生决赛和初中的选拔赛；市里组织初中生决赛和高中的选拔赛。通过三级联赛杠杆，引导校园足球在普及基础之上的水平提升。全市连续开展六届“市长杯”校园足球比赛，比赛队伍首届 16 支球队，第六届增加到 48 支球队，成为推动校园足球发展的动力。

三、中小学校体育场地设施面向社会开放和社会足球场地设施建设。2022 年信阳市教育体育局印发《关于全市中小学校体育场地设施面向社会开放的通知》（教体体卫艺〔2022〕218 号），决定从 2022 年暑假起全市中小学校体育场地设施面向社会开放。按照《河南省加快推进足球场地设施建设实施方案（2019-2020 年）》明确的目标任务，“十三五”期间，我市应新建 107 块左右社会足球场地，目前，我市已建成社会足球场地 110 块，其中 11 人制标准足球场地 11 块，七（八）

人制场地 13 块，五人制场地 86 块，已超额完成了省下达我市的建设任务。我市县级行政区域 11 人制社会标准足球场地的标准任务是 18 块，目前已建设完成 18 块，其中“十三五”以前建成 5 块，“十三五”期间新建 13 块。近期，市体育部门正在计划有序推进通过政府购买服务方式推动社会力量投资建设的社会足球场地免费或低收费开放。辖区内机关、企事业单位尚无内部社会足球场地，如有将积极创造条件向社会开放。

虽然我市在校园足球运动发展和社会足球场地建设方面，取得了一些许进步，但仍面临诸多困难，如您提案中提到“体育教师不具备相关的教学能力”“中小学足球运动覆盖面低”等问题影响和制约了我市校园足球运动的发展。

下一步我们将按照省、市统一安排和部署，结合您的建议重点做好以下几个方面。

一、加强各类足球人员的培训，健全校园足球激励机制。加强开展对四个层次人员的培训，即各级教育行政部门的管理人员培训，特色学校校长培训，裁判员培训，特色学校的足球指导教师培训，切实解决足球专业人才匮乏现象，建立健全学生参与校园足球运动的激励机制，鼓励更多的青少年学生参与足球运动。学生参与足球学习、训练、竞赛的情况要记入综合素质评价档案，作为升学考试和评奖评优的重要依据。要通过多种渠道，对长期从事足球训练的优秀学生进行表彰奖励；广泛开展以校园足球活动为内容的班级评比；在年度考核、职称晋级、评先评优、骨干教师培养以及选拔人才时向体育教师倾斜，落实好体育教师的福利待遇，充分调动体育教师开展校园足球的工作热情；要把开展校园足球的情况纳入学校督导评估指标体系，建立足球特色学校考评制度，定期进行考核。

二、推动社会足球场地设施建设，健全日常管理机制。将进一步学习贯彻落实国家体育总局、国家发展改革委联合印发《关于加强社会足球场地对外开放和运营管理的指导意见》，进一步管理好社会足球

场地，服务建设群众。一是保障社会足球场使用功能，确保开放时间，科学管理社会足球场，完善管理制度，强化日常管理，完善配套设施，提高运营效益，鼓励多元利用，支持延伸足球产业链，推进体教融合，积极争取将社会足球场地运行、维护经费纳入本级预算管理，力争加大财政支持，努力确保社会足球场地设施、设备正常运行和持续服务。二是做好场地规划。深入学习宣传和贯彻落实十九届五中全会精神，自觉把思想和行动统一到中央决策部署上来，推动市社会足球场地设施建设工作，坚持统筹考虑、长远谋划，将足球场地设施建设与百城提质、生态信阳、公园绿地及其他公共设施建设同步规划、同步实施。及早储备足球场项目，尽快推进前期工作，积极争取更多中央资金支持。坚持规划引领，科学谋划布局，规划好、实施好、建设好“十四五”足球场地。

三、加大宣传力度，营造浓厚的舆论氛围。引导社会各界更多更好地支持校园足球发展、关注青少年健康成长。充分利用各种媒体大力宣传校园足球的意义和价值，推广各县区、各学校先进典型和经验，在青少年学生中掀起爱足球、踢足球的热潮。各级教育新闻媒体要加强对学生足球赛事活动的报道，提升校园足球的社会影响力，营造加快发展我市校园足球的良好舆论氛围。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局联系人：顾德成 电话：6225399

2023年5月25日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发